

# FEROVIARII MOLDOVEI

nr.2 (6032) 7 martie 2023

Ziarul apare  
din 1 mai 1941

www.cfm.md; www.railway.md



www.facebook.com/Calea-Ferata-din-Moldova



Dumitru MATCOVSCHI

## Doar femeia

Mai regină decât floarea  
doar femeia poate fi,  
Mai adâncă decât marea  
doar femeia poate fi.

Mai frumoasă decât viața  
doar femeia poate fi.  
Mai desteaptă ca povața  
doar femeia poate fi.

Mai de-april ca primăvara  
doar femeia poate fi.  
Și mai dulce ca vioara  
doar femeia poate fi.

## Pentru efortul de muncă și devotament profesiei – mulțumiri la superlativ



toții am înțeles ce înseamnă blândețea, grija și cumsecădenia. Să fiți respectate, iubite și apreciate! Să ne trăiți mulți ani fericiți!

Cu respect  
incomensurabil,

Dragi și minunate femei,  
din numele conducerii IS "Calea Ferată din Moldova", primiți cele mai calde și sincere felicitări cu ocazia Zilei de 8 Martie!

Să aveți parte de fericire, bunăstare și multă sănătate. Pe lângă ipostazele de mame, surori, bunici, mai sunteți parte a marii familii CFM, care asigură buna funcționare a întreprinderii. Vă mulțumim și vă suntem recunoscători pentru munca, dedicarea și profesionalismul de care dați dovadă. Vă mulțumim, stimate doamne, că grație vouă, cu

Oleg TOFILAT,  
Director general al IS "Calea Ferată din Moldova"

## Cea mai minunată sărbătoare



Dragi feroviare, stimate veterane!

Din numele Federației Sindicale a Feroviarilor din Moldova și al meu personal primiți sincere felicitări de Ziua Internațională a Femeii 8 Martie! Cu ocazia acestei sărbători de primăvară noi venim să exprimăm tot respectul și recunoștința dragelor noastre colege-feroviare.

Suntem impresionați de talentul dumneavoastră de a îmbina pe parcursul vieții preocupări absolute diferite: cea de a reuși în profesie și carieră, a trezi admirația prin frumusețe și pasiune, a fi soții tandre și gospodine bune, mame grijulii și iubitoare. Voi faceți față cu ușurință celor mai complicate sarcini profesionale, confirmând adevărul, că ceea ce ajunge în mâinile femeilor este un succes garantat.

Vă mulțumim pentru înțelegere și susținere, căldură și gingășie, pentru talentul de a face lumea mai nobilă și mai bună, pentru afecțiunea sufletească, dăruită persoanelor dragi.

Vă dorim noroc și succese în toate! Multă sănătate, tot binele din lume, dispoziție de primăvară și bunăstare!

Cu profund respect și recunoștință,  
Ion ZAPOROJAN,  
Președinte al Federației  
Sindicale a Feroviarilor din  
Moldova

## Toate gingașele flori sunt pentru VOI, stimate doamne

Circa două mii de femei muncesc astăzi, cot la cot cu bărbații, la IS "Calea Ferată din Moldova". În preajma Zilei Internaționale a Femeii la toate filialele magistralei conducătorii vor felicita călduros angajatele. La întreprindere este înalt apreciat aportul feroviarelor la dezvoltarea domeniului. Fieca-

re la locul său de muncă, ele sunt responsabile de securitatea circulației, asigură funcționarea domeniilor călători și marfă, soluționează chestiuni economice și cele ce țin de resursele umane. La toate sectoarele diverse și complicate ale transportului feroviar specialistele magistralei demonstrează exemple de profesionalism veritabil și responsabilitate maximă.

Cu ocazia sărbătorii redacția a venit cu rugămintea către șefii serviciilor CFM de a povesti despre jumătatea frumoasă a colectivului, pe care le conduc, despre rolul angajatei Căii Ferate a Moldovei în această perioadă, când magistrala pășește ferm pe calea reformelor, inovațiilor și perspectivelor avansate.

CITIȚI ÎN EDIȚIE ►



## PE SCURT DESPRE EVENIMENTE IMPORTANTE

### Ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale Lilia DABIJA a luat cunoștință de procesul modernizării tronsonului feroviar Bender–Căușeni–Basarabeasca–Etulia–Giurgiulești



Modernizarea sectorului se înfăptuiește cu suportul băncilor europene

Proiectul de modernizare a tronsonului feroviar de sud Bender–Căușeni–Basarabeasca–Etulia–Giurgiulești al Căii Ferate din Moldova, important din punct de vedere strategic a fost lansat anul trecut. Lucrările de reparație sunt efectuate de o companie din Kazah-

stan, care a câștigat licitația. Pe data de 23 februarie a.c., Lilia DABIJA, ministrul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale a Republicii Moldova, însoțită de secretarul de stat al acestei instituții Mircea PĂSCĂLUTĂ, s-a deplasat la stația feroviară Basarabeasca într-o vizită de lucru. Conversând cu reprezentanții LLP "Temirzhol

Zhondeu", ministrul Lilia Dabija a remarcat importanța acestui proiect pentru economia țării și și-a exprimat doleanța de a accelera mersul lucrărilor planificate.

Potrivit proiectului, 80 kilometri de linii vor fi reparați capital, 153 kilometri de linii vor fi supuși reparațiilor curente. După finalizarea lucrărilor viteza de circulație a trenurilor de călători va crește până la 120 km/h, iar a

trenurilor de marfă — până la 90 km/h.

În cadrul deplasării, ministrul a vizitat depoul local de locomotive, care întreține locomotivele noi, achiziționate de Calea Ferată a Moldovei cu sprijinul Uniunii Europene și al partenerilor financiari externi.

REPORTER "FM"

Imagini: Iurii KOZLOV



Sectorul de sud asigură tranzitul mărfurilor din România și Ucraina



■ VIAȚA SINDICALĂ

## Seminar al activiștilor sindicaliști de la CFM

**“Dreptul muncii și protecția socială a angajaților membri ai sindicatului” — acesta a fost genericul seminarului activiștilor sindicaliști de la Calea Ferată din Moldova, desfășurat la data de 24 februarie anul curent. A condus seminarul Ion ZAPOROJAN, președinte al Federației Sindicale a Feroviarilor din Moldova. La lucrările seminarului au participat Serghei SAINCIUC, vicepreședinte al Confederației Naționale a Sindicatelor din Moldova (CNSM), Polina FISTICANU, șefă Departament Protecție socială și economică a CNSM; Sergiu MORARI, consilier principal al CNSM.**



Lucrările seminarului s-au desfășurat sub forma unui dialog cointeresat

Serghei Sainciuc a informat activul sindicalist al CFM despre realizările Confederației în anul 2022, despre activitatea în cadrul structurilor de dialog social la nivel național.

În alocuțiunile lor Sergiu Morari și Polina Fisticanu au adus la cunoștința celor prezenți modificările operate anul trecut în Codul muncii și în legislația ce ține de protecția social-economică a angajaților.

Invitatul principal al seminarului a fost Oleg TOFILAT, director general al Intreprinderii de Stat “Calea Ferată din Moldova”. În discursul său dumnealui a informat participanții la seminar despre situația actuală a întreprinderii, precum și a povestit amănunțit despre implementarea proiectelor importante din punct de vedere strategic.

Directorul general a reiterat: “În primăvară așteptăm noi contracte, noi programe de transport, inclusiv cele pentru transportul de tranzit al cerealelor. Privim cu speranță la demararea traficului pe tronsonul feroviar Basarabeasca—Berezino. Din punct de vedere financiar se așteaptă un profit pentru anul precedent, ceea ce nu s-a mai întâmplat demult la CFM. Desigur, pentru anul curent 2023 este foarte complicat a face careva planuri, ținând cont de ostilitățile din Ucraina vecină. Prezența profitului ne garantează interesul din partea investitorilor. Ar deveni posibilă planificarea achiziționării de noi vagoane și lo-

comotive de manevră, de care are nevoie CFM.

Calea Ferată a Moldovei finalizează perfectarea finanțării unui alt proiect important — modernizarea tronsonului Vălcineț—Ocnita—Bălți—Ungheni—Chișinău—Căinari.

Principalele aspecte, care necesită



atenție din partea Administrației CFM sunt posibilitatea majorării salariilor, plata ajutorului material, soluționarea problemei promovării examenului medical, achitarea compensației de o mie de lei pentru întârzierea plății salariilor. În opinia lui Oleg Tofilat, la aceste subiecte se va putea reveni spre sfârșitul lunii martie a.c., când situația economică și oportunitățile financiare la Calea Ferată a Moldovei vor fi mai clare. Această problemă va fi discutată în cadrul dialogului social cu sindicatul de profil.

Irina KRAEVSKAIA



Imagini: Iurii KOZLOV

Feroviarii au fost instruiți în domeniul legislației muncii și protecției social-economice

■ O ZI SPECIALĂ ARE LUNA MARTIE...



Lucrătoarele gării feroviare Ocnita

## Sărbătoarea dragostei și a respectului pentru Femeie



Constantin PAVLOV, șef al serviciului călători al IS “Calea Ferată din Moldova”:

— Dragi colege-feroviare! Serviciul călători vă felicită cordial cu ocazia minunatei sărbători a primăverii, dragostei și frumuseții — Ziua Internațională a Femeii 8 Martie! Această excepțională sărbătoare primăvăratică simbolizează dragostea și respectul față de Femeie, recunoașterea rolului său exclusiv în viața fiecărui om.

Grăție vouă se formează căminul familial, se nasc și cresc



copiii, iar viața devine fericită și capătă sens.

Fiecare dintre voi este unică în felul său, iar activitatea profesională, în diferite funcții ale domeniului feroviar merită, indiscutabil, cea mai înaltă apreciere.

Or, cea mai bună calitate a voastră este că, fiind rezistente și încrezute în puterile proprii, reușiți să vă păstrați tandrețea, sensibilitatea și feminitatea. Să fiți mereu la fel de bune și receptive, cu zâmbete calde și inimii fierbinți.

Vă felicităm din tot sufletul cu ocazia frumoasei sărbători de 8 Martie!

Fiecare zi din viața voastră să fie plină de momente interesante și plăcute, de bucurii, succesul să vă însoțească faptele, iar în casele voastre să domnească bunăstarea, înțelegerea și confortul.

Să rămâneți mereu tinere și frumoase, să aveți în preajmă oameni dragi și de încredere.

## Demne de respect, de aprecieri sincere și calde



Victor GUTOVSKI, șef al serviciului vagoane al IS “Calea Ferată din Moldova”:

— În lumea modernă nu există practic domenii de activitate, în care femeile n-ar munci de rând cu bărbații. Toate femeile angajate în gospodăria vagoane merită stima și laudele colegilor, mai ales de Ziua Internațională a Femeii.

Reprezentantele genului frumos activează cu succes și la sectoarele de reparație, și în birourile administrative ale remizelor vagoane. La **remiza vagoane nr.2**, bunăoară, merită să fie remarcate pentru munca depusă macaragiul Natalia Kargopoliteva, spălătoreasa materialului rulant Valentina Tatarli, magazionera Ecaterina Todoroglo, zugrava Mariana Artiukin. E considerabil aportul lor pe parcursul multor ani

la dezvoltarea subdiviziunii, îndeplinind cu responsabilitate și competență sarcinile. În cadrul administrației remizei, activează mai bine de 40 de ani contabilul-șef Svetlana Sdvjkova, șefa biroului tehnic Valentina Tracenco, contabilii Valentina Gugai și Tatiana Șmatova.

La **remiza vagoane nr.3** se impun prin sârguință Irina Osma-cova, contabil principal; Lidia Doros, dereticătoare la sectorul asamblare; Valentina Gorciac, zugrav la sectorul asamblare; Svetlana Konoplitkaia, operatoare la revizia tehnică Bălți; Maria Șelegon, operatoare la revizia comercial-tehnică Ocnita; Galina Fitkevici, operatoare la revizia tehnică Berești; Tatiana Iakimovici, brigadier la postul transbordare a vagoanelor Ungheni.

La fel de harnice sunt și femeile-angajate la **remiza vagoane nr.4**: Ioana Bazan, contabil-șef; Ecaterina Bădărău, maistru în secția roți; Elena Cebotareanu,

zugrav la sectorul asamblare a vagoanelor.

Nu pot trece cu vederea reprezentantele genului frumos din cadrul serviciului vagoane, specialiste de înaltă calificare: Marina Iakunina, inginer-coordonator; Ecaterina Feteasco, inginer de categoria I; Victoria Gutovski, inginer de categoria I.

Dragi femeie! Primăvara este cel mai potrivit anotimp pentru o astfel de sărbătoare a femeilor precum 8 Martie. Iarna s-a sfârșit, a plecat și a luat cu sine melancolia și somnolența. Iar voi, femeile, continuați să păstrați frumusețea în colectivul nostru mare. Suntem fericțiți să vă avem în aceeași echipă.

Vă dorim să vă scilpească ochii de fericire, chiar și atunci când apar probleme. Multă sănătate, prosperitate și belșug. Noi vă apreciem întotdeauna așa cum sunteți, pentru că sunteți mereu minunate!



Colectivul feminin al remizei vagoane Bălți





O ZI SPECIALĂ ARE LUNA MARTIE...

# Mulțumim pentru inimile voastre calde și confortul din casele noastre



Colectivul de femei al secției Chișinău semnalizare și comunicații



**Alexei BOJENCO,** șef al serviciului semnalizare și comunicații al IS "Calea Ferată din Moldova":

— Stimate colege-feroviare! Din numele colectivului de bărbați al serviciului semnalizare și co-

municații al CFM și al meu personal vă adresez sincere și cordiale felicitări cu ocazia minunatei sărbători a primăverii — Ziua Internațională a Femeii 8 Martie! Imi exprim recunoștința pentru munca de calitate, pe care o prestați în funcții tehnice complicate din domeniul feroviar al Republicii Moldova, pentru devota-

de feroviar, pe care ați îmbrățișat-o, stimate doamne, necesită profesionalism și responsabilitate maximă, multă atenție și meticulozitate. Anume aceste calități demonstrați dumneavoastră zi de zi. Or, noi apreciem la justa valoare și talentul feminin de a crea atmosfera de înțelegere, frumosul și confortul în jurul vostru.

Toate în lumea asta se schimbă, și oamenii la fel. Vesnic apreciate rămân doar asemenea calități precum frumusețea, dragostea și încrederea. Ele ne fac viața plină de conținut și de sens. Iar sursa vie a acestora este mărirea sa Femeia!

Lucrurile sacre pe planeta Pământ sunt de genul feminin.

Așa a fost, așa este și așa va fi!

Dragi femei! Vă mulțumim pentru viața ce ne-ați dăruit-o, pentru fericirea emanată în fiecare zi, în fiecare oră, pentru căldura inimilor voastre, pentru bucuria din casă. Grație vouă viața e plină de culoare, iar inima — de bucurie, dragoste și speranță.



Feroviarele angajate în secția Bălți semnalizare și comunicații



Colectivul feminin al sectorului AMC SCB și comunicații din cadrul secției Bălți semnalizare și comunicații

## Profesioniste în domeniul mișcare și colege minunate



Colectivul feminin al stației Giurgiuleşti



**Igor MUNTEANU,** șef al serviciului mișcare al IS "Calea Ferată din Moldova":

— Stimate colege-feroviare, angajate în domeniul mișcare al CFM! Este imposibil de imaginat funcționarea Magistralei Moldovenești fără implicarea dumneavoastră. Colectivul serviciului mișcare al IS "Calea Ferată din Moldova" numără în prezent 620 de angajate reprezentante ale genului frumos. E vorba de specialiști calificați în domeniul mișcare cu experiență și colegi de muncă minunați. Dumneavoastră sunteți parte integrantă la organizarea procesului de trafic.

Femeile din domeniul mișcare își îndeplinesc cu succes obligațiile de serviciu și asigură la un

nivel calitativ înalt procesul continuu și bine coordonat de funcționare a CFM în regim non-stop. În același timp, ele fac față cu brio și rolului de mame și bunici iubitoare, soții grijulii și gospodine iscusite, fiice și surori exemplare, protectoare ale căminului familial și tradițiilor de familie.

Femeia este întru chiparea frumuseții și armoniei. Cele mai importante valori umane vin din inimile voastre iubitoare și sensibile. De aceste inimi este legat tot ce e mai sublim, luminos și minunat pe planeta Pământ, dragi și stimate femei!

Vă dorim ca inimile voastre să fie pline mereu de dragoste, în casele voastre să domnească confortul și bunăstarea, iar familiile să trăiască în pace și bună înțelegere.

Vă felicit cordial, multstimatelor și dragele noastre feroviare, cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii 8 Martie!



FELICITĂRI!

Administrația, comitetul sindical și colectivul secției alimentare cu energie electrică Chișinău urează "La mulți ani!" cu ocazia zilelor de naștere lui **Veaceslav SARIIEV**, șef al sectorului energetic Chișinău; **Nicolae LUPOV**, șef al sectorului energetic Bender; **Irinei ROȘCINA**, șefa a biroului tehnic în secția nr.1 alimentare cu energie electrică; **Serghei MASALĂKIN**, dispecer în energetică

în aceeași secție; **Nataliei TIUREVA**, electromontor la sectorul energetic Bender; lui **Eugeniu SLUPEŢKI**, electromontor la sectorul energetic Ungheni.

*La mulți ani cu sănătate,  
Domnul să vă dea de toate:  
Poate-un strop de fericire,  
Poate unul de iubire,  
Poate unul de noroc,  
Poate toate la un loc!*



**Alexei ADAM,** inginer-șef al serviciului locomotive al IS "Calea Ferată din Moldova":

— Minunate femei, dragi colege!

Vă transmit sincere și cordiale felicitări cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii 8 Martie!

Această caldă și senină sărbătoare a primăverii vi se oferă pe bună dreptate vouă, femeilor, care întru chipați tot ce e mai bun în lumea noastră: bunăstarea și mila, generozitatea și sensibilitatea sufletească, frumusețea și tandrețea. Voi ne

## Sunteți întru chiparea a tot ce-i mai bun pe lume

surprindeți prin compasiune și înțelepciune, voi inspirați bărbații la fapte mari, la noi realizări, voi ne umpleți viața de armonie și bucurie.

În cadrul serviciului locomotive al Căii Ferate din Moldova muncește un număr mare de specialiști-femei, care contribuie semnificativ la asigurarea securității circulației trenurilor, la buna funcționare a Magistralei Moldovenești. Fiind de felul lor perseverente, femeile noastre demonstrează permanent un grad înalt de profesionalism și insistență pentru atingerea scopurilor propuse, capacități de a

găsi soluții neordinare și eficiente pentru cele mai complicate probleme.

Permiteți-mi, stimate femei, să vă mulțumesc pentru muncă conștiincioasă și calitativă, precum și pentru grija față de viitorul nostru, pentru bunăstare, susținere și căldură, pe care le dăruieți celor din jur.

Vă doresc ca fiecare zi din viața voastră să fie plină de evenimente plăcute, să vă bucurați de atenția și grija persoanelor dragi!

Fericire, sănătate multă și bunăstare, stimatele și dragele noastre colege!



Partea feminină a colectivului depoului de locomotive Bălți

### OFERTE DE MUNCĂ

Depoul de locomotive Chișinău angajează în laboratorul chimico-tehnic la st. Chișinău:

- ✓ inginer-chimist;
- ✓ tehnician-chimist

Informații suplimentare la tel.: (022) 83 22 29